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der Halbinsel vorgezeichnet? Welchen Einfluß hat der „gittersörmige
Aufbau" der Halbinsel auf die Flußentwickelung und ^taatenbildung
gehabt? Vergleiche das östliche Becken des Mittelländischen Meeres
mit dein westlichen! Vergleiche die Nordküste und die Südfüste
a. nach ihrer Gliederung, b. der Aufgeschlossenheit, c. ihren Hinter¬
ländern, d. ihrer Ztaatenbildung! Welches sind die Hauptverkehrs-
linien des Mittelländischen Meeres (s. Verkehrskarte!)? Welches
sind die Hafenplätze am Mittelländischen Meer, geordnet nach den
Erdteilen und Staaten?

Mitteleuropa.
Vie Ilpen.

Den Namen fanden die Römers als sie erobernd vordrangen,
im äußersten Osten wie im Westen des Gebirges einheimisch; er ist
somit keltischen Ursprungs und ist der allgemeine Ausdruck für höhere
Berge überhaupt (alb = hoch, pen = Berg, Spitze). Die grasreichen
Höhen, auf welche das Vieh im Sommer getrieben wird, bezeichnet
man noch heute als Alpen, in Tirol als Almen.

Lagt. Gib die Lage der Alpen im Gradnetz an! Mit welchen Orten in
Norddeutschland würde ungefähr ihre Ost- und Westgrenze zusammenfallen? Be-
stimme die Form des Kartenbildes der Alpen! Welches allgemeine Gesetz über
ihre Höhe und Breite von Westen nach Osten läßt die Karte erkennen? Welche
Ebenen begrenzen das Gebirge?

Wie sie in der Mitte Westeuropas liegen, so sind sie fast
genau in der Mitte zwischen Äquator und Nordpol gelagert
und bilden eine gewaltige Grenzmauer für die Stromgebiete, das
Klima und die Pflanzenwelt der anliegenden Landschaften im Norden
und Süden, im Westen und Osten. Ehemals galten sie als solche
auch für die Verbreitung der Völker; heute sind sie zu einem Zentrum
geworden, in welchem sich die drei vorherrschenden Völkerschaften
Europas berühren (welche?).

Die Alpen sind das höchste Gebirge Europas. Obgleich sie
an mittlerer Kammhöhe (2300 in) den Pyrenäen (2 600 in) nach¬
stehen, so übertreffen sie doch in ihrer Gipfelhöhe alle Hochgebirge
des Erdteils. Die gewaltigste Erhebung Montblanc 4810 m)
liegt an dem Knick, wo die nordsüdliche Richtung in die westöstliche
übergeht. Sieht man von dem Südflügel der östlichen Alpen ab.
so bildet der Alpenzug einen Winkel von 110", dessen Winkelpunkt
in den Montblanc sällt. Bei einer Länge von 1100 km (Marseille
bis Wien) und einer Breite von 160—250 km beträgt der Flächen-

1 Kutzen, Das deutsche Land.


